

ПОЛИТИКА СТРАН ДРЕВНЕГО МИРА

Шатило Д. А.

Научный руководитель: к.ф.н., доцент Акимова Л.В.
Белорусский национальный технический университет

Древнейшие цивилизации возникали в разное время и судьба их была также различной. Какие-то со временем исчезли (Вавилон, Ассирия), а некоторые после многих «перерождений» сохранились до наших дней (Китай, Индия). В истории этих человеческих сообществ одно за другим зарождались и исчезали государства, при этом одни не оставили почти никакого следа в памяти человечества (полисы Минойской культуры), история же других стала историей самой цивилизации (Древний Рим).

В связи с особенностями развития и функционирования государств Древнего мира их условно делят на две разновидности:

1. государства древневосточной цивилизации (Египет, Вавилон, Ассирия, Урарту, Индия, Китай и др.);
2. государства античной цивилизации (греческие полисы и Рим).

Первой государственно-классовой организацией общества было общество рабовладельческого типа. Важнейшей функцией государств и их правовых систем в этот период была защита собственности рабовладельцев на средства производства, в том числе и на рабов. Яркими примерами таких государств выступали древневосточные деспотии, а также греческие города-полисы и античный Рим.

Основной особенностью всех ранних государств было наличие общин (замкнутых сельских поселений), сохраняющих остатки родового строя и сдерживающих формирование государства. Характерно было также преобладание коллективной собственности над частной (общинная, храмовая, государственная). Постепенно царско-храмовое хозяйство превратилось в государственную собственность, которой наделялись слуги жрецов и царей. Со временем социальное и имущественное расслоение выдвинуло на передний план относительно изолированные большие группы населения:

- господствующая (жрецы, аристократия, крупные военачальники);
- свободные общинники (крестьяне и ремесленники);

рабы и иные зависимые категории населения (рабство в большинстве древних государств носило домашний, патриархальный характер).

Продолжительность существования первых государств чрезвычайно различна. История одних насчитывает многие тысячелетия, другие же очень быстро теряли свою независимость и становились частями более удачливых

соседних государственных образований. Так на основе захвата и насильственного удерживания в своем составе суверенных государств возникали громадные империи (Китайская империя периодов Цинь и Хань; Рим, который являлся империей даже в свой республиканский период). В первых государствах практически отсутствовало какое-либо административно-территориальное деление. Время от времени они объединялись между собой в быстро распадающиеся военно-политические союзы. Формой правления выступала, как правило, деспотия с ее неограниченной наследственной властью монарха и обожествлением его личности, с развитым чиновничьим аппаратом и т.д. Хотя в тот период встречались государства с республиканским правлением и даже с демократическим государственно-политическим режимом (Афины, республиканский Рим), это было, скорее, исключением из общего правила.

Практически во всех рабовладельческих государствах была создана и эффективно функционировала система государственных органов, важнейшими из которых являлись военное и финансовое ведомства, а также ведомство организации общественных работ.

Рим. В начале своего развития общество древнего Рима было разделено на два сословия: Патриции, Плебеи. Согласно одной из версий о появлении этих сословий, к патрициям относили коренное население, патриции считались полноправными жителями Рима, они собирались на собрания, где избирали царей и принимали важные решения, от которых зависела жизнь и развитие государства. Плебеями же считали пришлых, переселенцев, которые при этом все же имели свои гражданские права, допускались к голосованию и имели возможность владеть землями. Внешняя политика древнего Рима также характеризовалась почти нескончаемыми войнами. Уже в V веке до н. э. началась борьба против этрусского владычества. После изгнания Тарквиния Гордого и установления республики произошел конфликт с правителем города Клузия Порсенной, в итоге Рим был захвачен и его полное освобождение от этрусского влияния произошло только после 506 г. до н.э. Однако позже Рим всё же смог подняться. Всё дошло до того, что Рим стал доминировать в Италии. Римляне считали, что те, кто не знает ни латинского, ни греческого языка являются варварами. И даже после того, как галлы почти уничтожили Рим, страна смогла устоять. С тех пор Рим часто вёл войны, которые грозили самой будущей империи поражением. Так, во второй пунической войне с Карфагеном вся Италия, кроме Рима была протоптана слонами и воинами великого полководца Ганнибала Барки. Однако Рим победил и в этой войне. Вскоре в состав Рима вошли и территории Греции, потом Египта, Галлии, современной Испании, южная часть британских островов и так далее. Однако римлян смогло остановить Парфянское царство. Однако позже появились проблемы. Римская империя

разделилась на две части (Западная Римская Империя и Восточная Римская Империя). Из-за натиска варваров (что вызвало великое переселение народов) Западная Римская Империя в 476 году пала. В это время военная политика Рима была направлена на защиту, однако только Восточная Римская Империя смогла продолжить существование и существовать ещё около 1 тысячи лет.

Греция. Формированию своеобразия греческой государственности во многом способствовали природные условия. Гористый рельеф, наличие полезных ископаемых, удобное морское побережье, незамерзающее море со множеством островов, отсутствие крупных рек, преобладание каменистых почв – всё это благоприятствовало формированию мелких независимых государств. политический мысль древний Греция. Первые города на территории Греции возникли на островах Эгейского моря в 3-м тыс. до н.э. Примерно в это время на острове Крит складывается так называемая Минойская цивилизация. Уже в XXI веке до н. э. на Крите начинается строительство дворцов, которые являлись политическими, экономическими, религиозными и культурными центрами. На территории материковой Греции в начале 2-го тыс. до н.э. под влиянием минойской культуры возникли свои государства, центрами которых стали Микены, Тиринф, Пилос, Афины, Фивы. Политическая история этого времени известна мало, крупнейшим событием была Троянская война рубежа XIII- XII веков до н.э. XI-IX вв. до нашей эры в Греции историки называют «темными веками». В этот период греческие земли были захвачены племенами дорийцев, которые находились ещё на стадии разложения первобытного общества. В целом в этот период развитие Греции временно затормозилось, одно именно в это время сложились предпосылки дальнейшего социально-политического расцвета греческих земель. В VIII- VI вв. до н. э. происходит становление греческих полисов. Полис представлял собой соединение частных землевладельцев, а также граждан, занимающихся различными промыслами и ремёслами, которые будучи полноправными его членами, имели право на собственность. Жители полисов делились на граждан полиса, рабов и представителей свободного населения, не имеющих гражданских прав. Для большинства полисов на первом этапе характерна борьба между демосом (от греч. народ) и аристократией. С конца VVII века до н.э. во многих полисах для нормализации обстановки устанавливается особая форма государственной власти – тирания, то есть единоличное правление. К концу VI века в большинстве полисов тирания была упразднена и сложились два основных типа полисного устройства: демократия и олигархия. Кризис древнегреческих полисов относится к

социально-политической сфере и связан с активным развитием экономики. Рост товарно-денежных отношений способствовал возрастанию роли «неграждан» в жизни городов-государств, возрастанию роли денег, разрушению традиционной коллективистской полисной морали, обострению социальной борьбы в полисах, постоянным конфликтам между ними. Всё это ослабило Грецию, она была завоёвана македонскими царями, затем разделена на множество независимых государств и оказалась во власти Римской империи. Все эти процессы нашли отражение и теоретическое осмысление в политических учениях Древней Греции.

Литература

1. https://studopedia.ru/7_44584_politicheskie-idei-drevnego-mira.html
2. https://spravochnick.ru/istoriya/politika_drevnego_rima/.
3. <https://vasque-russia.ru/politika-drevnej-grecii-kratko/>.

УДК 32.321

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ В СТРАНАХ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ: ПОЛЬША

Шиша В.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е. Н.
Белорусский национальный технический университет

Власть – одна из главных категорий политической науки. Власть выполняет множество функций и владеет серией характеристик. Среди таких характеристик выделим эффективность политической власти. Современные условия существования общества, показывают, что чем выше эффективность власти в государстве, тем лучше социально-экономическая ситуация и соответственно политическая обстановка, так как действия государственной власти являются обязательными для всех сфер и влияют на общество в целом. Существует множество численных показателей, с помощью которых можно сделать выводы о степени эффективности власти. В данной работе проанализируем деятельность политической власти в Республике Польша на предмет ее эффективности по определенным параметрам.

1. Демографические показатели. Польша расположена в Восточной Европе, состав населения является достаточно однородным по национальному признаку: 96,7% граждан по национальности – поляки. В